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Ovopooio Moprokdg TOmog 3°° néhovg opdroyng oelpdc
C:Hs afdvio CsHg
CsHs TPOTEVIO C4Hs
CH3CH(OH)CH2CH3 | 2-Bovtavoin CsH,OH
HCOOH pebavikd o0&y C>HsCOOH
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B3.
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B4. «.

1)
2)
3)

OEMAT

HC=CH + 2Na — NaC=CNa + H»
C;Hs + 302 > 2CO; + 2H20

CH;CH,OH + HCOOH —£— HCOOCH,CH; + H,O

CH;C=N + 2H,0 —19%"  CH3;COOH + NH;
CH3CH(CH3)CH,OH —29 5 CH3CH(CH3)COOH + H,O

A@ob n ik évoon C3HxO o&edmvetat pe o&viopévo odivpa KoCraO7
elval aAkooAn 1 aAdebon. O aAKoOLES aVTIOPOLV LE VATPLO, APa T
dedopévn ynUIKY| Evoon dgv glvatl aAKoOA, omoTe ivor aAdelion.

Apa o0 cvvtakTtikdg Tomoc ¢ A eivar: CH3CH2CH=0

Ytov popraxo tomo C4Hg aviiotoryodv tpia cUVTOKTIKA 1GOHEPN:
CH;CH>CH=CH»

CH3;CH=CHCHj3 Ko

CH;-C=CH:

|
CHs;

Yta aAkévia 1) ko 3) epappolovpe tov kavova tov Markovnikov:

To aAkévio 1) diver ue HBr &vo mpoidvra, 10 2-Bpopofovtdvio (K0plo) kot
10 1-Bpopofovtavio (devtepedov).

Opoimg kot To ahkévio 3) divel 600 poidvta, to 2-Bpopopebvrionpondvio
(k0p10) ka1 10 1-Bpopopedvionpondvio (devtepedov).

To aAkévio 2) eivan cuppetpucd Kot divel povo to 2-Bpopofovtdvio.

Apa 1o {nTovpevo arkévio eivar to CH;CH=CHCH3

I't. Aoyeio 1 : CH3;CH2COOH (mpomoavikd 0&v)
Aoyelo 2 : CHa=CH> (018év10)
Aoyeio 3 : CH3CH20H  (aiBovorn)
Aoyelo 4 : CH3;CH2C=CH (1-Bovtivio)
Aoyelo 5 : CH;COCH3  (mpomavovn)

TA OEMATA ITPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX XEAIAA: 2 ATIO 6
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I2.

I'3.

IMevikoc poprakdg tomog o&éog (A): CuH2,02

IM'evicdg poprakdg tomog akkooAng (B): CyHav20

Ao Vv ekpmvnon gyovpe: v=2u (1)

IM'evikoc poprakdg tomog eotépa (IN): CxHaxO2

[Na tov eotépa (1) eivar: My =12-x +2x-1+ 2:16=14x+32 Apa:
14x+32=116 < 14x=84 < x=6

Koatd tv gotepomnoinom, O0nwg @aiveror Kot otn yevikn ynuikn e€icmon mov
dtvetal, o aplOuog atopmv dvBpoaka Tov E0TEPO TOL TPOKVTTEL Eivan 100G e TO
dfpotopo TV atdpmV dvBpaxa TG aAKoOANS Kt Tov 0&E0G.

Anhaon: x= v+ ko péow e (1): x=2ptp < 6=3u < p=2 ondte and (1), v=4
Me Bdon ta napandave xovpe:  A: CH3COOH xoa B: C4HoOH

A@ob N aikodAn (B) katd tv ofeldwon g diver KapPfovolikn évoon A m
omoion dgv ofewdmvetor ywpic Oldomacn Tov HOpiov NG, onuaivel OTL
ofedmveror oe Ketdvn, apa eivar devtepotayng. B:  CH3CH(OH)CH2CHj3
OomOTE:

I': CH3COOCH(CH3)CH2CHs  A: CH3COCH2CH3

A: CH»=CH3 B: CH;CH,OH I': CH;:COOH

A: CH3COONa Z: HC=CH ®: CH,=CHCN

OEMA A

Al.

o. H minipng o&eidwon aboavoing mapdyet abavikd o0&y
CH3CH,OH —29_5 CH3COOH (mpoiov I') + HO
H avtidpaon tov I' pe 1o NaOH egivar avtidopaor e£ovdetépmwong
CH;COOH + NaOH —CH3COONa + H>0
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. 'Eoto n ta mol ¢ aBavoing, mapdyovtor n mol atbBavikov o&éoc.

CH;CH20H —2% CH3COOH (mpoidv I') +H20
n mol n mol
Ymv g&ovdetépmon, to 1 mol CH3COOH ypetdletonr 1mol NaOH
Enopévag yio v e€ovdetépmwon n mol CH3COOH ypetalopacte n mol
NaOH
CH;COOH + NaOH — CH3;COONa + H>O
n mol n mol
nNaoH = € (NaoH)* V(naon) = 0,1:0,5 = 0,05mol NaOH, ondte n = 0,05mol
Apa Kot Ngwavorne = N = 0,05mol aBavoing kot ) pdla g obavornc,
&yovpe: (M: aBavoinc=46)
m=n"M:=0,0546 = \m =2.3g afavoing 0&8160’)6111((1\4
A2.

. T to C3H4 (mpomivio) sivar: My =3-12 + 4-1=40

n=-2 :§:O,5m01
M 40

r

CHsC=CH + Na — CHs;C=CNa + “%H>

To 1mol CH3C=CH mapdyst 0,5 mol H>
Ta 0,5 mol CH3C=CH mopdyovv x=; mol H>

x =0,25 mol H

TA OEMATA ITPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX XEAIAA: 4 ATIO 6
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V..
N= L Y gy =V, = 025224 |V =5,61

Ta 100 mL  dwAdpotog Bra mepiéyoov  16g  Bn

Ta 1000 mL gdah')uarog Br,  mepigyouv y=;g Bn
m 1 . .
ng =— =——=1 mol Br; tgpiéyetar 670 d1GAvpa
M, 160 y=160g Br

O ap1Bpdc mol tov Brz mov mepiéyetor oto didlvpa, ivor: (M =160)

n=i :@zlmol Br;
M 160

CsHs + 2Brp —» C3H4Brg

To 1 mol C3Hs oamoypopatiCet 2mol Br
Ta 0,5 mol C3Hs amoypopatiCovv x=; mol Br

x =1 mol Bn

H mocoémta mpomviov mov dabétovpe Kotavaidvel OAN TV TOGOTNTO TOL
Br> mov mepiéyetot 6to didAvpa.

Apa to 61divpa Br; anoypopatileron.
A3. ’Eoto n mol aikooing CyHav+20 (évaon X)

H oAxodin €yel dvo Prjpata ofeidmong, dpa elvar mpwtotayng Kot divel to
kapBo&uiko o0&y CyH2,02 (W)

CHzy120 (X) —29 5 C,H2,0; (¥) + H,0

n mol n mol

TA OEMATA ITPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX XEAIAA: 5 ATIO 6
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Enopévoc nooorng = Notgoc =
Maikoding / My (arkoding) = Moééog / My (o&toq) =
= Mocoornd/ (14v + 18) = mogsoc / (14v + 32) =

= 12/(14v + 18) = 14,8 / (14v + 32) =

Apa m oikoodn X éyet popiakd tomo CsHsO «xor ovvtoktikd tHmo
CH3;CH>CH,OH

TA OEMATA ITPOOPIZONTAI I'TA AITOKAEIXTIKH XPHXH THX ®PONTIZXTHPIAKHX MONAAAX XEAIAA: 6 ATIO 6




	Ημερομηνία: Κυριακή 17 Μαΐου 2020
	Διάρκεια Εξέτασης: 2 ώρες
	ΘΕΜΑ Α
	B4. α. Αφού η χημική ένωση C3HxO οξειδώνεται με οξινισμένο διάλυμα Κ2Cr2O7 είναι αλκοόλη ή αλδεΰδη. Οι αλκοόλες αντιδρούν με νάτριο, άρα η
	δεδομένη χημική ένωση δεν είναι αλκοόλη, οπότε είναι αλδεΰδη.
	β. Στον μοριακό τύπο C4H8 αντιστοιχούν τρία συντακτικά ισομερή:
	Στα αλκένια 1)  και 3) εφαρμόζουμε τον κανόνα του Markovnikov:
	Το αλκένιο 1) δίνει με HBr  δύο προϊόντα, το 2-βρωμοβουτάνιο (κύριο) και το 1-βρωμοβουτάνιο (δευτερεύον).


